

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Ирины Анатольевны Чаленко
на тему: «Совершенствование системы социальной защиты населения
на основе повышения эффективности взаимодействия органов публичной
власти и бизнеса», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по научной специальности
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)*

Сотрудничество публичной власти с субъектами экономической деятельности, которые сейчас принято называть бизнес-структурами, имеет давнюю историю (с периода зарождения предпринимательства). В ряде стран взаимодействие публично-властных институтов и этих структур с целью решения актуальных общественно значимых задач носило разносторонний и, как правило, взаимовыгодный характер. Именно тогда зародились сотрудничество государства и бизнеса в областях разработки и реализации инфраструктурных проектов, повышения уровня профессиональной занятости, компетентности населения, в иных значимых сферах деятельности, продвижение в публично-властных структурах законных интересов предпринимателей (лоббирование). Так, собственно, и получил импульс становления и развития феномен, который окончательно оформился в индустриальную и постиндустриальную эпохи, а ныне положен в основу теории и практики государственно/муниципально-частного партнерства (ГЧП/МЧП).

Хотя, безусловно, взаимодействие органов публичной власти и бизнеса в настоящее время не сводится только к механизмам ГЧП/МЧП. Все более важную роль такое взаимодействие начинает играть в системе социальной защиты, которая требует значительного финансирования, что невозможно реализовать только с помощью консолидированных бюджетов всех уровней. В связи с этим тему диссертации И.А. Чаленко следует признать востребованной, актуальной, так как в ней не только в ракурсе теории исследован механизм совершенствования системы социальной защиты населения на основе повышения уровня эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса, но и даны конкретные авторские предложения, рекомендации, как это сделать.

Ознакомление с авторефератом диссертации И.А. Чаленко показало, что соискатель четко сформулировал цель, задачи, объект, предмет, теоретическую, нормативно-правовую, методологическую, эмпирическую основы своего исследования, логично его структурировал.

Заслуживают одобрения и положительной оценки полученные лично автором и выносимые на защиту основные научные результаты диссертации. В частности, новизной и теоретической значимостью обладают результаты предложенного соискателем интегрированного определения социальной защиты как части социальной политики, комплекса мер, нацеленных на обеспечение и реализацию социальных прав и гарантий граждан. Обладает новизной и предложенная автором методика оценки эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнес-структур на основе комплексных (интегративных) показателей, включая показатель социальной эффективности мер социальной защиты населения.

Особенно ценной, на наш взгляд, является разработанная автором балльная методика оценки социальной эффективности проектов в системе социальной защиты населения, включающая: 1) оценку по критериям, 2) расчет социальной эффективности, 3) рейтингование по социальному рангу и эффективности, 4) расчет итогового рейтинга,

который позволяет сформировать критерии конкурсного отбора социальных проектов, выявлять и рассчитывать их реальную, а не декларативную социальную эффективность.

В работе использовано множество современных, в том числе зарубежных источников, в которых автор свободно ориентируется. Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание диссертации.

К замечаниям, на наш взгляд, можно отнести следующие:

1. В работе подробно описываются направления социальной защиты, которые предназначены для работников предприятия ПАО «Татнефть», но многие эти направления внесены в коллективный договор. В диссертации не уточняется, что помимо этого делает руководство ПАО в плане социальной защиты для своих работников?

2. В автореферате говорится о совершенствовании механизмов адаптации традиционных и новых форм взаимодействия к условиям их применения в системе социальной защиты, отмечается, что на правовом уровне необходимо концептуальное закрепление понятия «минимальный гарантированный доход». Какова авторская позиция по поводу содержания данного понятия?

Эти замечания предложены для дальнейшего размышления автора над темой диссертационного исследования.

Диссертация Ирины Анатольевны Чаленко на тему: «Совершенствование системы социальной защиты населения на основе повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса» является самостоятельно выполненным, законченным научно-квалификационным исследованием, отвечающим официальным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Ирина Анатольевна Чаленко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Романова Юлия Александровна,
доктор экономических наук по специальности
08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»,
Главный научный сотрудник
Лаборатории Стратегического развития АПК
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт проблем рынка РАН

ФГБУН ИПР РАН
117418, Москва, Нахимовский просп., 47
Ryulia1@yandex.ru
8-916-198-40-52

Зодрица Галина Ивановна
Ученый секретарь ИПР РАН
Горюхова А.
Горюхова

12.05.2022 г.